

继往开来谱写复兴伟业新华章

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工踔厉奋发共创未来

新华社记者

从历史深处汲取力量,为复兴伟业不懈奋斗。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上发表的重要讲话,在中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工中引发热烈反响。

大家表示,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心、继往开来,将伟大抗战精神化作奋进新时代的磅礴力量,在强国建设、民族复兴的壮阔征程中不断取得新的胜利。

铭记历史 照亮奋进征程

缅怀先烈,吾辈自强。

观礼台上,看到一架架装配国产航空发动机的战机飞过天安门广场,中国航空发动机集团专家、中国工程院院士尹泽勇倍感自豪、感慨万千。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族,习近平总书记的重要讲话深刻阐释了我们从苦难走向辉煌的精神密码。”作为“玉龙”航空发动机总设计师,扎根科研一线多年的尹泽勇见证了我国航空事业突破艰难、跨越发展的历程。

“我们航空人将牢记责任使命,为实现高水平科技自立自强、建设航空强国作出更大贡献。”尹泽勇信心满满。

烽火远去,山河锦绣。

革命圣地延安,国网陕西延安供电公司枣园保线站长邱绎同通过电视直播观看纪念大会盛况。“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记的话久久在他心头萦绕。

“无数革命先烈用生命换来了我们如今的幸福生活。”邱绎同说,“身处能源电力保供一线,我们要以总书记重要讲话精神为指引,立足岗位作贡献,以更加昂扬的斗志、务实的作风,守护好

万家灯火。”对历史最好的铭记就是开创新的历史。

连续14年入选全球系统重要性银行,境外机构覆盖64个国家和地区……作为拥有悠久历史的国有大行,中国银行的国际化程度不断提高,成为中国深度融入世界经济版图的生动注脚。

“习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出明确要求,我们感到身担重任。”中国银行交易银行部总经理张欣园说,“昔日,金融战线是抗日战线的重要力量。今天,我们要坚守金融报国初心,抓改革促发展,以高质量金融服务经济社会发展大局。”

历史承载过去,也启迪未来。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,北京大学马克思主义学院教授孙来斌深有共鸣。“总书记重要讲话全面阐明抗战胜利的重大意义和深远影响,深刻揭示历史前进的必然逻辑,将凝聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃力量。”孙来斌表示,作为高校教师,要引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,厚植家国情怀,努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

众志成城 永续精神之火

历史长河奔涌,精神薪火相传。

在电视直播中看到先进的国产装备亮相天安门广场,全国劳动模范、鞍钢股份炼钢总厂首席技师刘铁备受鼓舞。

“最好的传承是奋斗。总书记强调,中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。作为新时代的产业工人,我们将把伟大抗战精神深深熔铸于强国建设的火热实践之中,无畏技术攻关中的艰难险阻,勇于创新、敢于突破,奋力挺起‘大国重器’的钢铁脊梁。”

初秋的甘肃庆阳,一座座现代农业大棚星罗棋布,蔬果飘香。

习近平总书记的重要讲话让中国

农业银行甘肃庆阳环县支行农户金融部经理惠兴瑞充满干劲。

“我们是听着可歌可泣抗日故事长大的一代人,有幸生活在和平年代,一定要传承好先辈精神,扎实做好本职工作,助力乡村振兴、服务实体经济,让伟大抗战精神在新时代焕发新的光芒。”惠兴瑞语气坚定。

谈及纪念大会上一幕幕场景,南京大学新中国史研究院教授张生心潮澎湃。“和平是发展的前提。习近平总书记强调‘中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边’,这一重要论断在当前错综复杂的国际形势下具有现实意义。”张生表示,以史为鉴、面向未来,我们要坚定不移走和平发展道路,为世界注入稳定性和确定性。

“踔厉奋发、勇毅前行”,习近平总书记发出的有力号召让国家开发银行江西分行副行长孙剑平倍感振奋:“立足工作岗位干事创业,就是对伟大抗战精神最好的传承。我们将深入践行金融工作的政治性、人民性,聚焦经济社会发展重点领域,以更大力度、更实举措,在金融服务中国式现代化的进程中不断展现新作为。”

实干担当 共筑复兴伟业

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记的重要讲话激发了亿万人的奋斗热情。

白洋淀的芦苇岁岁枯荣,英雄的故事代代传唱。80多年前,这片红色热土书写了一段抗日救国传奇。如今,承载“千年大计、国家大事”使命的雄安新区正在拔节生长。

“不忘来路,才有出路。”中建一局雄安能总部项目经理党毅章表示,要以习近平总书记重要讲话为指引,时刻牢记使命,像先辈们坚守阵地一样,坚守自己的岗位,在新时代的建设浪潮中接续

奋斗,为中国式现代化建设贡献力量。

历史的道路百转千回,奋进的步伐一往无前。

管理养老金资产规模超2万亿元,健康保险体系持续完善……近年来,中国人寿以改革创新谋发展,发挥好经济减震器和社会稳定器功能。

“盛世安宁,来之不易,我们定要加倍珍惜、加倍努力。”认真学习了习近平总书记的重要讲话,中国人寿集团旗下寿险公司健康保险事业部医保业务经理刘彦婷信念坚定,“我将以更强的责任感和使命感,聚焦群众急难愁盼,提升金融服务能力,为满足人民日益增长的美好生活需要而努力工作。”

诞生于民族危难时刻的中山大学,历经百年沧桑,正在加快建设中国特色世界一流大学。9月3日上午,7800多名正在参加军训的大一新生同步观看了纪念大会直播。

“中华民族伟大复兴势不可挡!”习近平总书记的重要讲话让中山大学中山医学院辅导员乔森热血沸腾。

“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。我们要引导青年学生传承先辈们的爱国情怀和不屈精神,肩负起时代赋予的重任,努力学习、增长才干,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”乔森说。

前进的道路从来不是一片坦途。向未来,唯有坚定信心、勇往直前。

天安门前的铿锵步伐犹在回响,远在千里之外的深蓝疆域,强国力量正破浪前行。今年7月,历经6年攻关,全国首艘深远海绿色智能技术试验船“未来”号正式交付。

“我们将牢记习近平总书记重要讲话,践行政治使命担当,勇攀科技高峰,不负时代,不负韶华,不负党和人民的期望,为海洋强国建设和民族复兴伟业持续贡献智慧与力量。”中船集团七〇二所所长、“未来”号建设总指挥叶聪豪情满怀。

(新华社北京9月6日电)

部委信息

人力资源社会保障部

就业政策宣传月活动定于9月全国开展

新华社北京9月5日电(记者

张晓洁)记者5日获悉,人力资源社会保障部办公厅近日印发通知,定于9月份在全国开展就业政策宣传月活动,提升政策覆盖面、知晓度、落实率,切实增强劳动者和用人单位获得感。

活动将聚焦梳理一整套政策服务清单、组织不间断宣传解读、开展系列落实行动、提供系统化集成服务、选树一大批先进典型、用

好多元化宣传平台等6项任务。其中,将组织就业政策进园区、进企业、进校园、进社区,面对面为政策对象介绍就业政策,开展就业服务。同时,推行“政策服务包”,健全实名帮扶机制,制定就业困难人员个性化帮扶方案。

活动期间,各地将强化部门沟通协同,让劳动者和用人单位充分享受政策红利,更好发挥政策稳定和促进就业作用。

农业农村部

部署开展秋季农作物种子市场监管

新华社北京9月5日电(记者

古一平)记者5日从农业农村部获悉,为确保秋冬生产用种安全,农业农村部近日在全国范围内部署开展秋季农作物种子市场监管。

农业农村部将派出5个工作组赴河南、湖南、江西等重点用种地区进行督促指导,开展现场监管执法,依法严厉查处、打击种子假冒伪劣、套牌侵权、无证生产经营等违法违规行为,严防不合格种子入市,切实保障农业生产用种安全,有力支撑粮油作物大面积单产

提升。

据了解,此次市场监管聚焦小麦、油菜、蔬菜等重点作物,加大对种子市场、经营门店等抽查力度,严把种子质量关,切实规范种子市场秩序。

同时,农业农村部按照全国种业监管执法年活动安排,深入推进马铃薯种薯和食用菌菌种、网络售种、种子检验机构、牛冷冻精液等领域专项整治,持续加大违法违规行为多发重点领域的清理整治力度,全面净化种业市场。

教育部等部门

多措并举推进教师队伍建设

据新华社北京9月5日电(记者

王鹏)大力弘扬践行教育家精神、从严从实建设师德师风、大力提升教师教书育人能力、巩固提升教师待遇保障……记者5日从教育部新闻发布会上获悉,过去一年来,教育部等有关部门多措并举,不断推进教师队伍建设,让各项尊师惠师举措落到实处。

发布会上,教育部教师工作司司长俞伟跃介绍,一年来,教育部统筹优化教师管理和资源配置,强化职业教育教师职称评审技术技能导向,推进部属高校教师职称评审监管全覆盖,开展中小学在职教师学历提升试点,探索教师培训学分和在职教育课程学分的互认机制。同时,启动全国

县域普通高中头雁教师岗位计划,建立县域基础教育师资配置监测与预警平台,精准研判学龄人口变化趋势下教师供需衔接。

在优化培养体系方面,俞伟跃介绍,今年首批“国优计划”毕业生走上中小学教师岗位,部属师范大学师范生公费教育从本科提升到研究生层次,中西部也迎来了近万名“优师计划”首届毕业生,为欠发达地区基础教育事业发展注入了新活力。

在巩固提升教师待遇保障、切实减轻教师负担方面,记者了解到,教育部会同国家发展改革委、住房和城乡建设部等部门加强乡村教师住房保障,首次构建“配租+配售”相结合的乡村教师住房保障体系。

中国物流与采购联合会日前发布数据显示,8月份中国物流业景气指数为50.9%,环比回升0.4个百分点,连续6个月保持景气区间运行。

“8月份,随着促消费、稳投资、保民生各项政策逐步落实,产业链供应链加速联动,需求持续向好,物流业务总量和新订单业务量增速较快,东中西部地区均衡增长,物流景气指数保持明显扩张。”中国物流信息中心副总经济师胡焰说。

胡焰介绍,分地区来看,我国东中西部地区出现均衡回升,东部地区、中部地区和西部地区物流业务总量指数分别回升0.1、0.6和0.3个百分点。分行业来看,铁路运输业、航空运输业、邮政快递业新订单指数在55%以上,多式联运领域和水上运输业新订单指数环比大幅增长。

“行业物流发展稳中向好,业务保持稳定增长。”胡焰表示,暑期,旅游、探亲、自驾活动明显增加,各地文旅、电商深度联动,热门地区流量逐步向地市县一级下沉,城乡消费品需求持续旺盛,带动电商快递快运业务加快增长,户外休闲、健身娱乐、地方特产、应季果蔬订单环比增长近5%。产业物流中汽车及零部件制造、电子元器件制造、电气机械制造等物流需求增加,大宗能源消费需求趋稳,“铁公水”继续发挥基础稳定供给作用。京津冀、长三角和珠三角等主要城市群物流业务量保持回升,辐射带动力作用明显。

数据显示,8月份,我国物流服务价格指数环比升0.3个百分点,其中铁路运输业服务价格指数为48.9%,环比持平;道路运输业和水上运输业物流服务价格指数分别回升0.2和0.6个百分点。

企业微观活力增强,经营状况有所改善。胡焰说,8月份,物流企业主营业务利润指数环比升0.2个百分点,小型和微型企業主营业务利润指数均回升0.2个百分点,中型企业主营业务利润指数回升0.2个百分点,小微型企业和大中型企业盈利差距继续缩小。

投资保持增长态势。8月份,我国物流业固定资产投资完成额指数保持扩张区间,投资动力保持平稳,其中中部和西部地区固定资产投资完成额指数分别达到55%左右,比上年同期高4至5个百分点。

预期指数维持较高水平。8月份,我国物流业业务活动预期指数为55.8%,环比回升0.2个百分点,前8个月均值为55.4%,比上年同期高0.4个百分点。

“后期物流需求市场预计将保持平稳增长态势,为经济稳定回升提供坚实支撑。”胡焰说。

(新华社北京9月5日电)

供需联动指数回升 物流市场平稳增长
——八月份我国物流业相关数据分析
新华社记者 叶昊鸣



海南商业航天发射场是我国首个开工建设的商业航天发射场,二期项目位于海南省文昌市东郊镇,主要建设三号、四号发射工位,加注库区、火箭厂房、卫星厂房、测控站等,占地面积共1100余亩。二期项目于2025年1月正式开工,目前正在建设三号、四号发射工位导流槽开挖,以及加注库区土建配套项目等施工,各项建设有序推进。二期项目建成后,将提升海南商业航天发射能力,推动“航天+”产业高质量发展。

图为9月5日拍摄的建设中的海南商业航天发射场二期项目,远处是海南商业航天发射场(一期)和文昌航天发射场(无人机照片)。

新华社记者 蒲晓旭 摄

裴治云:

以生命保留抗联火种

新华社记者 赵国钰 戴锦榕

日斗争,因领导才能突出,1932年出任中共汤原中心县委书记。

他不足四十岁就留出很长的胡须,人们都称他“裴大胡子”“老裴头”。汤原县档案局(馆)长缴东池说:“经过他和其他同志的不断努力,汤原党组织不断壮大,到1933年,全县地下党组织已有党员上百名。”

根据中共满洲省委的指示精神,裴治云和其他同志积极创建党领导下的抗日武装。一方面以化装秧歌舞的形式深入村屯扩大党的抗日政策宣传工作,另一方面积极动员党员捐款购买武器。

“铮铮铁骨铸就丰碑,十二烈士名留青史。”枯井旁的彩绘墙还原了当年景象,彩绘墙上,浓眉虬髯的便是裴治云。

裴治云1893年出生于朝鲜一个贫农家庭。1920年,他流亡中国东北。1928年,他与中共地下党员金志刚(即崔庸健)相遇,在革命思想启蒙下投身农民运动,后加入中国共产党。九一八事变爆发后,他迅速投身抗

年,中共汤原中心县委组织的反日义勇军进攻县城,惊动了日伪当局,日伪军大肆搜捕抗日志士。1933年9月,中共汤原中心县委被叛徒出卖,随后裴治云等同志被捕。

关押期间,以裴治云为首的12名同志,受尽敌人酷刑的折磨。“但他们没有一个人屈服,用生命保护了躲在村外的我们。”时任中共汤原中心县委委员金成刚的女儿李在德曾在接受采访时表示。最终,无计可施的日军将12人活埋于枯井之中。

裴治云这位朝鲜籍的中共党员,把生命永远留在了中国的土地上。

后来,山里大批隐蔽的同志重整旗鼓,再次组建起抗日武装,对侵华日军给予了沉重打击。这支队伍逐渐成长为东北抗日联军的重要力量——东北抗日联军第六军。(据新华社哈尔滨电)